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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

Α΄   Ο μ ά δ α 
 

Α.1.  α. Λ      β. Σ    γ. Σ   δ.Λ  στ. Σ 
 

 
Α.2. α. Στο Λαύριο το 1866 άρχισε εκεί τις εργασίες της μία γαλλο-ιταλική εταιρεία (Σερπιέρι-Ρου) με 

στόχο την εξαγωγή μεταλλεύματος όχι μόνο από τα υπόγεια κοιτάσματα αλλά και από τις «σκωρίες», 
τα υλικά που είχαν συσσωρευτεί εκεί στη διάρκεια των αιώνων εκμετάλλευσης των ορυχείων κατά 
την αρχαιότητα. Η τεχνολογία της εποχής επέτρεπε την απόσπαση μεταλλεύματος από αυτά τα 
κατάλοιπα.  

 
β. Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε η οθωμανική κατοχή στο νέο ελληνικό κράτος, 
ξεχώριζε για την έκταση, τη σημασία και την πολυπλοκότητα του το ζήτημα των «εθνικών γαιών». 
«Εθνικές γαίες» ήταν οι ακίνητες, οι κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές που 
περιήλθαν στον έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό δημόσιο είτε 
σε μουσουλμανικά ιδρύματα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής (εκμετάλλευσης). 
Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους «επαναστατικώ δικαίω».  
Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών κτημάτων ανερχόταν χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 
στρέμματα. 
 
γ.  Όταν εξετάζουμε το εμπόριο της Ελλάδας μέχρι το 1913, εννοούμε βασικά το εξωτερικό εμπόριο. 
Και καθώς αυτό το τελευταίο ήταν σχεδόν μόνιμα παθητικό για τη χώρα, η Ελλάδα δηλαδή αγόραζε 
από το εξωτερικό πολύ περισσότερα από όσα πωλούσε εκεί, το βασικό πρόβλημα ήταν το ισοζύγιο 
πληρωμών, η σχέση δηλαδή ανάμεσα στην αξία των εισαγωγών και των εξαγωγών. Παρ' όλα αυτά, 
η σημασία του εμπορίου ήταν μεγάλη. 
 

 
Β.1. Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, παρατηρήθηκε σημαντική ναυτιλιακή και εμπορική δραστηριότητα 

σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού χώρου και σε νησιά. Η δραστηριότητα αυτή 
ευνοήθηκε από διάφορες συγκυρίες, και ιδιαίτερα από την έξοδο της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα 
και το εμπόριο που αναπτύχθηκε στα λιμάνια της περιοχής (λ.χ. στην Οδησσό) και της Μεσογείου. 
Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της Ρωσίας και της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά -ελληνικά- πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι 
ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους. Λίγο αργότερα, με τη Γαλλική 
Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους πολέμους, ευνοήθηκε ιδιαίτερα η ελληνική ναυτιλία. Η 
διάσπαση του ηπειρωτικού αποκλεισμού, τον οποίο είχε επιβάλει το αγγλικό ναυτικό στα γαλλικά 
λιμάνια, έφερνε μεγάλα κέρδη, ενώ ταυτόχρονα η εξαφάνιση των γαλλικών πλοίων από την 
Ανατολική Μεσόγειο δημιούργησε κενά, πού έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες. 

 
Β.2. Οι πόλεις μεγάλωναν, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι είχαν κάποια ομοιότητα, στο διάστημα που μας 

απασχολεί, με τα βιομηχανικά, εμπορικά, χρηματιστικά, αστικά κέντρα της Δύσης. Για τα ευρωπαϊκά 
μέτρα οι πόλεις της μικρής Ελλάδας έμοιαζαν περισσότερο με μεγάλα χωριά. Η μετακίνηση ανθρώπων 
από την ύπαιθρο στα αστικά κέντρα δεν στόχευε αποκλειστικά σε εγκατάσταση στον αστικό χώρο, 
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όπου η αργή ανάπτυξη των παραγωγικών δραστηριοτήτων δεν έδινε στους νεοφερμένους πολλές 
ευκαιρίες.  
Οι μεταναστεύσεις του αγροτικού πληθυσμού προς τα λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου και της 
Μαύρης Θάλασσας, προς το Δούναβη, τη Νότια Ρωσία, τη Μικρά Ασία και την Αίγυπτο ήταν συχνό 
φαινόμενο. Προς το τέλος του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ού, άνοιξαν οι δρόμοι προς την 
Αμερική. Η σταφιδική κρίση εκείνης της εποχής προκάλεσε μεγάλο ρεύμα μετανάστευσης πέρα από 
τον Ατλαντικό. 

 
Γ.1.  
 
  Με την ίδρυση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, το θέμα της δημιουργίας κεντρικής τράπεζας, αλλά 

και τραπεζικού συστήματος αντάξιου εκείνων που λειτουργούσαν στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης, 
αποτέλεσε κεντρικό σημείο στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς. Η ίδρυση τραπεζικών ιδρυμάτων δεν 
θα εξυπηρετούσε μόνο τις κυβερνητικές ανάγκες, τη διαχείριση του κρατικού δανεισμού, την έκδοση 
χαρτονομίσματος κ.λπ., αλλά θα έδινε λύση στο χρόνιο πρόβλημα των πιστωτικών αναγκών της 
οικονομίας. Θα εξασφάλιζε δηλαδή στις επιχειρηματικές πρωτοβουλίες τα απαραίτητα κεφάλαια με 
όρους οργανωμένης αγοράς και όχι τοκογλυφίας.  

 
Σύμφωνα με τα δεδομένα της δευτερογενούς πηγής, οι προσπάθειες σύστασης τραπεζικού 
συστήματος στην Ελλάδα ξεκίνησαν ήδη από τα τέλη του 1828. Φτάνοντας στη χώρα ο 
Καποδίστριας, διορίζει το Γεώργιο Σταύρο στην Τριμελή επί της Οικονομίας Επιτροπή [...] Ο Όθωνας 
θα τον διορίσει μέλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, πρόεδρος του οποίου ήταν ο  Arthémond Regny, 
έμπειρος Γάλλος οικονομολόγος, ο οποίος έχει έρθει στην Ελλάδα με φροντίδα του Εϋνάρδου για 
να βοηθήσει στην οργάνωση των οικονομικών της Ελλάδας. Λόγω της διστακτικότητας του Όθωνα 
να ιδρύσει τραπεζικό οργανισμό, ο Εϋνάρδος στέλνει χρήματα στους Regny και Σταύρο, οι οποίοι 
ιδρύουν ένα προεξοφλητικό γραφείο, γνωστού και ως «Τράπεζα Εϋνάρδου». Το γραφείο 
αναλάμβανε την παροχή μικρών πιστώσεων.   
 
Η επιτυχία του γραφείου θα ωθήσει τον Όθωνα να ξεπεράσει τους δισταγμούς του και να 
υπογράψει τελικά, στις 30 Μαρτίου του 1841, το διάταγμα ίδρυσης της Εθνικής Τράπεζας. 
Επομένως το μεγάλο βήμα έγινε το 1841, με την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας. Τα κεφάλαια για την 
ίδρυσή της προήλθαν κυρίως από το εξωτερικό, ενώ έντονη ήταν η παρουσία κρατικών παραγόντων 
στις ιδρυτικές διαδικασίες. Οι κύριοι μέτοχοι της Τράπεζας ήταν ο κεφαλαιούχος Εϋνάρδος, το 
ελληνικό κράτος (20% του αρχικού κεφαλαίου), Έλληνες έμποροι και επιχειρηματίες της διασποράς, 
ξένες προσωπικότητες από το χώρο της οικονομίας αλλά και της πολιτικής. Θεμελιωτής της και 
πρώτος διοικητής υπήρξε ο Γεώργιος Σταύρου. Στις επόμενες διευρύνσεις του κεφαλαίου της 
Τράπεζας άρχισαν να μετέχουν κεφαλαιούχοι, έμποροι κυρίως, του ελληνικού χώρου (Σκουζές, 
Ράλλης κ.λπ.). Η δραστηριότητά της στα πρώτα στάδια ήταν μάλλον χωρίς σαφή προσανατολισμό, 
καθώς οι συνθήκες που επικρατούσαν στην ελληνική οικονομία δεν ήταν δυνατόν να αλλάξουν με 
ταχείς ρυθμούς. Σύμφωνα με τους ιδρυτικούς νόμους του 1841 της Εθνικής Τράπεζας, προβλεπόταν 
το δικαίωμα έκδοσης τραπεζογραμματίων ως αποκλειστικού προνομίου της σε ολόκληρη την 
επικράτεια για 25 χρόνια. Το διάστημα αυτό παρατάθηκε επανειλημμένως έως το 1927, οπότε η 
Εθνική παραιτήθηκε του εκδοτικού της προνομίου, το οποίο μεταβιβάστηκε στη νεοϊδρυθείσα 
Τράπεζα της Ελλάδος, που άρχισε να λειτουργεί τον Μάιο του 1928. Το μεγάλο πλεονέκτημα της 
Εθνικής Τράπεζας που ιδρύθηκε το 1941 και ταυτόχρονα η κύρια πηγή εσόδων της ήταν το εκδοτικό 
δικαίωμα, η δυνατότητα της να εκδίδει τραπεζογραμμάτια, χαρτονομίσματα δηλαδή, για λογαριασμό 
του ελληνικού κράτους. Το τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και επέβαλλε την κυκλοφορία τους.  
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Κατά την περίοδο 1869-1890 το τραπεζικό σύστημα της χώρας αντιμετωπίζει συνεχείς και έντονες 
οικονομικές κρίσεις, που οφείλονται στις εξελίξεις των εθνικών θεμάτων καθώς και στις 
διακυμάνσεις της παραγωγής και της τιμής της σταφίδας, η οποία αποτελεί το κύριο εξαγωγικό 
προϊόν της χώρας. Για την αντιμετώπιση των κρίσεων και την κάλυψη των χρηματικών τους 
αναγκών οι κυβερνήσεις καταφεύγουν στην Εθνική Τράπεζα για τη χορήγηση δανείων. Αν και το 
κράτος απορροφά το μεγαλύτερο μέρος των δραστηριοτήτων της, η Τράπεζα κατορθώνει να 
επεκτείνει, την περίοδο αυτή, τις εμπορικές της δραστηριότητες και ενισχύει την εκτέλεση μεγάλων 
παραγωγικών και εκπολιτιστικών έργων, 
 
Προοδευτικά οι εργασίες της Τράπεζας εξαπλώθηκαν από την Αθήνα στις κύριες επαρχιακές πόλεις 
(Ερμούπολη 1845, Πάτρα 1846 κ.λπ.), γεγονός που βοήθησε στην αντιμετώπιση των αρνητικών 
επιρροών που ασκούσε το τοκογλυφικό σύστημα. Η Τράπεζα κέρδισε την εμπιστοσύνη της ελληνικής 
κοινωνίας, πράγμα που είχε ως συνέπεια τις διαδοχικές διευρύνσεις του μετοχικού της κεφαλαίου. 
Παρά την εξάπλωση του τραπεζικού συστήματος και την εμφάνιση νέων τραπεζικών ιδρυμάτων, η 
Εθνική Τράπεζα παρέμεινε για πολλές δεκαετίες το κυρίαρχο τραπεζικό συγκρότημα του ελληνικού 
χώρου. 

   
    Στο ενδιάμεσο χρονικό διάστημα λειτούργησαν στην Ελλάδα τρεις ακόμα εκδοτικές τράπεζες για 

περιορισμένα χρονικά διαστήματα και σε συγκεκριμένες περιοχές της χώρας. Από τη δεκαετία του 
1860 άρχισαν να πολλαπλασιάζονται τα τραπεζικά και ασφαλιστικά ιδρύματα στη χώρα. Τα πιο 
σημαντικά απ' αυτά ήταν η Ιονική Τράπεζα (ιδρύθηκε το 1839 στα υπό αγγλική κατοχή τότε Ιόνια 
νησιά) λειτούργησε από το 1864 έως το 1920, η Τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας  από το 1880 έως το 1899, 
η Γενική Πιστωτική Τράπεζα, η Τράπεζα Βιομηχανικής Πίστεως κ.λπ. και η Τράπεζα Κρήτης από το 
1899 έως το 1919.  Από όλες τις τράπεζες που απέκτησαν εκδοτικό προνόμιο στην Ελλάδα, η Εθνική 
Τράπεζα το διατήρησε για το μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. 

Δ1. 

α)Κατά το έτος 1893 η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναμία να εξυπηρετήσει τα τοκοχρεολύσια των 
εξωτερικών της δανείων και ζήτησε επαναδιαπραγμάτευση του δημόσιου χρέους της. Η «πτώχευση», 
όπως χαρακτηρίστηκε, δεν ήταν ασυνήθιστη επιλογή των φτωχότερων κρατών, στην Ελλάδα όμως της 
εποχής εκείνης είχε μεγάλο πολιτικό κόστος. Σύμφωνα με τα δεδομένα που εξάγονται από τη 
δεύτερη δευτερογενή πηγή,  η πτώχευση της Ελλάδας ως αναπόφευκτο αποτέλεσμα μιας τέτοιας 
δανειακής επιβάρυνσης εξανάγκασε το ελληνικό κράτος να αποδεχθεί σύμφωνα με το σχόλιο του 
συντάκτη της πηγής,  τη μέγιστη των ταπεινώσεων, την επιβολή του ∆ιεθνούς Οικονομικού 
Ελέγχου.Οι διαπραγματεύσεις με τις πιστώτριες χώρες συνεχίστηκαν μέχρι τον ελληνοτουρκικό 
πόλεμο  τον Ιούλιο του 1897. Η ήττα του ελληνικού στρατού και η υποχρέωση της Ελλάδας να 
καταβάλει υπέρογκες πολεμικές αποζημιώσεις στην Οθωμανική αυτοκρατορία έθεσαν το ζήτημα σε 
νέες βάσεις. Σύμφωνα με τις πληροφορίες της πρώτης δευτερογενούς πηγής, η ελληνική κυβέρνηση 
κατέβαλε ύστατες προσπάθειες να συμβιβαστεί με τους δανειστές και να αποτρέψει τον έλεγχο. 
Πρώτα ο διευθυντής της Εθνικής Τράπεζας Στ. Στρέιτ και στη συνέχεια ο Α. Συγγρός ανέλαβαν τις 
διαπραγματεύσεις με τους εκπροσώπους των ομολογιούχων, αλλά χωρίς επιτυχία 

Τα οικονομικά του ελληνικού κράτους οδηγήθηκαν σε καθεστώς Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου 
(ΔΟΕ).  Η επίσημη ονομασία του οργανισμού, που ουσιαστικά ανέλαβε τη διαχείριση της Ελληνικής 
οικονομίας ήταν αρχικά ∆ιεθνής Επιτροπή Ελέγχου. Ο όρος αυτός «όζων δουλείας» 
αντικαταστάθηκε ύστερα από ένα χρόνο με τον όρο ∆ιεθνής Οικονομική Επιτροπή (∆.Ο.Ε.) η οποία 
συστάθηκε με υπόδειξη των Μεγάλων ∆υνάμεων, αλλά στη συνείδηση όλων και στην ιστορία 
έμεινε η λέξη Έλεγχος, γιατί αυτό ήταν στην πραγματικότητα. Εκπρόσωποι έξι δυνάμεων των ξένων 
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τραπεζών(Αγγλία, Γαλλία, Αυστρία, Γερμανία, Ρωσία, Ιταλία) ανέλαβαν τη διαχείριση βασικών 
κρατικών εσόδων και έδρευαν στο ελληνικό κράτος. Επρόκειτο για τα έσοδα των μονοπωλίων 
αλατιού, φωτιστικού πετρελαίου, σπίρτων, παιγνιόχαρτων, χαρτιού σιγαρέτων, τα έσοδα από την 
εξόρυξη της σμύριδας της Νάξου, το φόρο καπνού, τα λιμενικά δικαιώματα του Πειραιά, το φόρο 
χαρτοσήμου κ.λπ. Το ύψος αυτών των εσόδων ανερχόταν σε 28.000.000 έως 30.000.000 δραχμές.  

β) Ο ρόλος της Επιτροπής δε σταματούσε στον έλεγχο και τη διαχείριση των εσόδων του κράτους, 
αλλά προχωρούσε και στη βαρύνουσα γνωμάτευση για την έκδοση χρήματος, για τη σύναψη νέων 
δανείων και γενικά για όλα σχεδόν τα δημοσιονομικά θέματα. Οι υπερεξουσίες αυτές της διεθνούς 
οικονομικής επιτροπή ουσιαστικά αναιρούσαν για μεγάλο χρονικό διάστημα τις εξουσίες της 
ελληνικής κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου, καθώς οι αποφάσεις του κράτους για σχεδιασμούς 
οικονομικής ανάπτυξης ελέγχονταν από εξωελλαδικά κέντρα, ερήμην του ελληνικού λαού. Με το 
τρόπο αυτό το ξένο κεφάλαιο, το οποίο την αμέσως προηγούμενη περίοδο (1850-1875) είχε 
εξουδετερώσει τις σποραδικές και ελάχιστα οργανωμένες προσπάθειες του εγχώριου κεφαλαίου 
να μπει στη σφαίρα της παραγωγής και να προχωρήσει σε βιομηχανικές επενδύσεις, αυτή την 
περίοδο (1875-1900) αναλαμβάνει να διεκπεραιώσει το ίδιο κάποιες λειτουργίες με προϋποθέσεις 
και όρους τέτοιους που θα διασφαλίζουν τα συμφέροντα και την κυριαρχία του. 

Στόχος αυτής της υποχρεωτικής διαχείρισης ήταν η εκπλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας προς 
την Οθωμανική αυτοκρατορία, δηλαδή η καταβολή της πολεμικής αποζημίωσης ύψους 92.000.000 
δραχμών και η εξυπηρέτηση των άλλων δανείων. Η διεθνής επιτροπή, που ξεκίνησε τη λειτουργία της 
το 1898, αντιμετώπισε τις τρέχουσες ανάγκες με ένα μεγάλο δάνειο, που χορηγήθηκε με την εγγύηση 
των Δυνάμεων. Στη συνέχεια, εκτός από το βασικό της ρόλο, δηλαδή την εξασφάλιση της 
αποπληρωμής των δανείων, λειτούργησε επιπρόσθετα ως τεχνικό συμβουλευτικό σώμα, 
συμβάλλοντας γενικότερα στη βελτίωση των επιδόσεων της ελληνικής οικονομίας. 

 

γ) Ο οικονομικός έλεγχος που επιβλήθηκε στην Ελλάδα ήταν ιδιαίτερη βαρύς, αλλά αποβλέποντας 
πάντα στο συμφέρον των ομολογιούχων, είχε και ορισμένες ευνοϊκές επιπτώσεις στην ελληνική 
οικονομία. Τα αποτελέσματα ήταν θετικά και έγιναν ορατά λίγα χρόνια αργότερα. Ο νόμος ΒΦΙΘ ́ 
(σημ: σχετικός νόμος που ψηφίστηκε από την ελληνική στις 21 Φεβρουαρίου 1898 και αφορά στην 
ίδρυση του ∆.Ο.Ε.) περιείχε διατάξεις που περιόριζαν την αναγκαστική κυκλοφορία και έτσι 
βοηθούσαν τη νομισματική σταθερότητα και τη βελτίωση της εσωτερικής αξίας της δραχμής. 
Επίσης με τον έλεγχο εμπεδώθηκε η ελληνική πίστη, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα συνάψεως 
νέων δανείων, που τα χρειάστηκε η Ελλάδα στα χρόνια που ακολούθησαν. Η εγγύηση των 
Δυνάμεων αύξησε την πιστοληπτική ικανότητα του κράτους, ενώ ο έλεγχος απάλλαξε τους 
δημοσιονομικούς μηχανισμούς από δυσλειτουργίες του παρελθόντος. Το 1910, παρά τα προβλήματα 
στο εξωτερικό ισοζύγιο πληρωμών εξαιτίας της σταφιδικής κρίσης και παρά το γεγονός ότι η 
αποπληρωμή των δανείων εξακολουθούσε να απορροφά το 1/3 των εθνικών εσόδων, τα δημόσια 
οικονομικά μπορούσαν να χαρακτηριστούν υγιή, οι προϋπολογισμοί ήταν ελαφρώς πλεονασματικοί 
και οι οικονομικές δυνατότητες του κράτους σαφώς αυξημένες. Αυτή η θετική εξέλιξη επέτρεψε τις 
μεταρρυθμίσεις των πρώτων κυβερνήσεων του Ελευθερίου Βενιζέλου, την πολεμική προετοιμασία 
και τη συμμετοχή στους Βαλκανικούς πολέμους, χωρίς τις δραματικές επιπτώσεις που είχαν στο 
οικονομικό πεδίο οι πολεμικές κινητοποιήσεις του παρελθόντος. 

 


